

 3

前進的能力

但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。

～使徒行傳一章 8 節

如何在新千年中過一個革新的生活？前兩章告訴我們要盡上「人的責任」：靠主壯膽過一個滿足，有主陪伴和勇敢的生活；以及在生活上革新，忘記背後，努力面前的，並追求認識主。在這一章中，我們認定另一項生活革新上不可或缺的要素：在生活上操練相信「神的主權」的信心，好隨時去支取前進的能力。

我們如何在新千年中支取前進的能力呢？

座落在波士頓足足三百五十多年，擁有二萬九千名學生，和二千二百位教授的這間國際聞名的哈佛大學，最近居然出了一個很嚴重的問題：五十八歲的校長先生失去了前進的能力！

一九九四年十二月十二日那期的新聞週刊，用一張他開會的照片，配了一個醒目的標題——「對哈佛真是又厭又倦」——報導學校向新聞界公佈的一個特殊消息：「校長尼爾·駱頓斯坦（Neil Rudenstine）在醫生督促下，決定無限期的休假。」照片上的哈佛校長的確顯得格外蒼老、疲倦。熟悉這位每天工作十四小時校長的親友們，都感覺得到他的疲倦，但沒有人會想到那個「燃盡」的日子，竟來得這麼快。

這真是一個「令人疲倦的世代」。進步的科技及新式的資訊設備，使今天的社會發揮出高度的效率，然而對使用這些設備的人也造成極大的壓力，使得這一代人無論在體力、腦力、時間與經濟上，都承受到前所未有的壓力及疲倦感。

一個明顯也最怪異的現象就是，我們中間年輕力壯的反而成為最疲倦的一群。就美國的年輕人來說，他們在體重上比八十年代同年齡的人增加許多。例如，今天三十到三十九歲的人比十年前同年齡的男人重四磅，女人重九磅，

而且由於自小長期使用抗生素的緣故，對疾病的抵抗力減低，而需要復原的時間加長。正如先知阿摩司預言，在主來的日子會有一個徵兆：「當那日，美貌的處女和少年的男子，必因乾渴發昏。」（摩八：13）主來的日子近了，疲倦成為今天社會上一般人的通病。今天我們最需要的就是「前進的能力」。

但令我們遺憾的是，以上所提的現象，也一樣出現在今天基督徒的身上。在今天的教會裏，能在社會上打拼完後，還撐得住來教會繼續事奉的已經不多。這也難怪，經過一週工作上的爭競之後，你在教會見到的，往往是一張張疲倦的面孔，更談不上有喜樂服事的感覺了。如果說，基督徒比的也是看誰的持久力長，這不是一幅很悲哀的教會寫照嗎？

有一位信徒甚至這樣對我說：「主耶穌『癲狂』地事奉（可三：21），只不過三年多的時間就『成了』，但我們這樣下去，卻不知要經過多少個三年，甚麼是我們的盼望呢？」的確，今日有許多在教會熱心服事的信徒，已漸漸體會出自己失去「前進的能力」。

其實，在耶穌復活後尚未升天的那段日子裏，門徒也多落在這種無望、失落、缺乏前進能力的光景中。但是主囑咐他們說：「不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的……你們要受聖靈的洗。」祂接著又說：「聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」（徒一：4～5，8）

藉著聖靈的幫助，主應許給當時等候祂應許實現的門徒三方面前進的能力，去建立神的國度：智慧的能力，靈裏的能力，與意志上的能力。首先我們看聖靈所賜給門徒們在智慧上的能力。

壹．聖靈所賜智慧的能力

使徒行傳一章6節，門徒問耶穌說：「主啊，你復興以色列國就在這時候

嗎？」門徒們失去前進的能力，因為他們缺乏屬靈的智慧，不知分辨今後事奉的方向與目標。

耶穌回答說：「父憑著自己的權柄所定的時候日期，不是你們可以知道的。」（徒一：7）要知道神的旨意需要智慧，門徒們需要神賜智慧來分辨，甚麼是需要知道的？甚麼又是不需要知道的？有這種分辨能力的人，才會對真理和神的旨意有清楚的認識；要能擁有這種能力，就必須靠聖靈的工作。首先我們需要智慧的能力：

一、有智慧的能力去領悟真理

在受難前，主耶穌就曾對門徒說：「只等真理的聖靈來了，他要引導你們明白一切的真理。」（約十六：13）聖靈一項重要的事奉就是作我們的老師，引導我們明白真理。

當時門徒還沒有辦法了解許多屬靈上的奧祕，如主的復活等。他們需要在智慧上開竅後，才能領悟復活的意義。路加記載，復活的主與兩個門徒在往以馬忤斯的路上交談，主耶穌指出他們的問題所在：「你們的心信得太遲鈍了！」（路二十四：25）但是當耶穌將經上所指著自己的話，講給他們聽以後，他們就「明白」而且心裏「火熱」起來。

主升天後，聖靈代替祂作這項引導人進入真理的工作。我們在讀聖經時，也必須禱告求聖靈來教導，否則很難領悟其中的真理。聖靈不但幫助我們去了解神的話，同時也幫助我們去行在祂的旨意中。

二、有智慧的能力去確定神的旨意

使徒行傳一章6節：「你復興以色列國就在這時候嗎？」確定神的旨意需要靠智慧，我們對神的旨意要有分辨的能力。能分辨甚麼事該作，甚麼事不該作；甚麼該求，甚麼不該求。這種智慧只有聖靈才能賜給。

主說：「聖靈，祂要將一切的事指教你們，並且要叫你們想起我對你們

所說的一切話。」（約十四：26）聖靈不但肯指教我們，作我們的老師；祂也肯提醒我們神的話，作我們的參謀。

曾有一位弟兄作見證說，他將自己的一間中國餐館脫手賣了。因聖靈不斷地藉聖經的話提醒他，作一個基督徒不可作假帳、漏稅。他說他沒有辦法一面敬拜神，一面讓同夥的朋友作欺騙政府的事，所以他為此禱告了很久，終於把自己的股賠本地讓了出去。他感謝神藉聖靈不斷在他心中作催逼的工作，使他作了一個有智慧的抉擇，現在心中不但輕省，而且有主的平安同在。

朋友，這就是聖靈所賜智慧的能力，祂能給你屬天的智慧，賜你分辨的能力。

聖靈不但賜給門徒智慧的能力，也加給他們靈裏的力量，去參與世間這一場屬靈的大爭戰。

貳、聖靈所賜靈裏的能力

使徒行傳一章8節：「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」要為主作見證，需要靈裏的能力。門徒們需要聖靈所賜靈裏的能力，使他們這批普通人能變成可以作不普通事的人——即作神的見證人；而且要到地極作他的見證。這種靈裏的能力有何不尋常呢？

一、有靈裡的能力去活出得勝的生活

要想勝任主的託付——「直到地極，作祂的見證」，我們自己必須是一個屬靈的人。但是生活在這樣一個充滿肉體情慾的世界裏，人無時無刻不在受試探中，又如何能使自己從一個屬肉體的人變成一個屬靈的人呢？這惟有靠神，得著靈裏的能力，才能活出一個屬靈人應過的得勝生活來。

幾年前，我帶幾位年輕弟兄作「聖徒裝備」的門徒訓練。有一晚課程結束後，我與其中的一位一同出來，在上車前，我問他最近好不好，並準備與他道別。

出乎我意料之外，這位年輕弟兄卻說：「不大好！」於是我們找了個地方坐下，他開門見山就告訴我他最近犯了罪，失去神的平安。因幾星期前一晚，他很寂寞，就約了四年半前就已分手的女友出去看電影。一路上他禱告神給他力量，阻擋他落入試探中，且在約會中不作任何越軌的事。所以當晚把女友送回去後，他在車子內作了個禱告，感謝神的保守。但是那個社區不容易找到出口，十多分鐘後，他發現自己又轉回到原地，車正好停在女友的住宅門口。他想乾脆進去問個路，但是沒想到這麼一進去，當晚就住在那兒了。

看到他坦誠的交通，並聲淚俱下的懊悔，我叫他要禱告，向神求赦免，並求聖靈給他力量戰勝罪惡，繼續活出得勝的生活來。感謝主，倚靠聖靈的引領，神的確幫助他，這幾年來，他不但很追求，且繼續在教會裏服事神。我也滿心感謝主，藉著門徒訓練使我能跟這位年輕弟兄建立好的友誼，並幫助他和神之間建立好的關係。所以門徒訓練實在是非要靠聖靈作工不可的。

只要你有顆敏銳的心，並肯順服祂的帶領，聖靈能幫助你活出得勝的生活。不但如此，聖靈還會給我們情感上的能力，叫我們可以勝過肉體去愛神與愛人。

二、有靈裡的能力去忠心地愛神與愛人

一個屬肉體的人只把眼光放在自己的身上，無暇顧及他周圍人的需要，也無法真正地去愛人。這樣的一個人若要改變，不能只靠個人的意志力。因為這是違反他天性的，因愛自己乃是人罪惡的本性之一。惟有靠聖靈所賜靈裏面的力量，我們才能把「愛己」的這個注意力轉移到「愛神」及「愛人」上。

一九九三年十二月，我與內人應艾得理基金會的邀請，在德國十三所大學中，藉著開聖誕晚會的方式，介紹耶穌的誕生故事及神愛世人的心意。替我

們安排這些聚會的是德國中文圖書館的葛忠良牧師。葛牧師是德國人，作事認真、仔細，也十分平易近人，而且非常地幽默。因為旅行佈道的緣故，我們有許多時間在火車上聊天，話題可以從前一晚的聚會，直談到三十年前他投入中國工場的感動。

有一天內人問他，有沒有上過中國人的當，他撫著山羊鬚直點頭，一面臉上流露出會心的微笑。內人又好奇地問他，怎麼會選擇去臺灣傳道呢？其實他本來對中國及中國人一點興趣都沒有，只是當初在英國受宣教士訓練時，老師規定每個人都必須選一個國家作指定的作業，調查當地人口、基督徒的比例、地理及文化背景等資料。他之所以選擇臺灣，是想臺灣地方小，也許寫起報告來比較容易。但是哪曉得，就這樣神把他帶去了臺灣。聖靈給他靈裏的能力，去愛在臺灣的中國人。有三十年的時間，他忠心地愛神服事神，更能愛中國人，不管是臺灣或是大陸來的。這實在是聖靈所賜的能力。

與他一同在擁擠的德國車站中穿梭，每當看見一個東方的臉孔時，他比我的反應更快，更熱情，更主動地去與人交談，一心想把這位愛世人的神介紹給每一個中國人。你能說這不是聖靈所賜內在靈裏的力量嗎？

叁、聖靈所賜意志上的能力

使徒行傳一章8節，主說：「但聖靈降臨……你們就必得著能力……直到地極，作我的見證。」門徒們需要聖靈所賜「意志上的能力」，使得他們願意委身於神所交託他們，作祂見證人的大使命，他們才能為主作工直到地極。這種委身超過了一切，甚至要付出生命。為甚麼門徒需要這種意志上的能力呢！

一、有意志的能力才能參與神國的事工

神國的工作是特殊而不尋常的，這工作是要去把人帶到神的國度裏，因

此需要人勉強自己的意志堅持下去；也需要帶人降服在神的面前。這種力量不是靠勢力、才能、口才與學識換來的。

神國的工作不但不尋常，而且常受撒但的阻擾，會使我們因遭遇困難而沮喪，也會使我們半途而廢。所以主耶穌叫門徒要等候（徒一：4），等候聖靈所賜意志上的能力，才能不屈不撓地去參與神國的事工。

過去幾十年，中國在共黨政權下，許多基督徒吃盡了苦頭，但他們不妥協，在極苦的環境下仍然堅守信仰立場，超越常理地去愛人，傳福音，這些並不都是出於自己的毅力，乃是出於聖靈所賜意志上的能力才能做到。堅守到底的人，主到時必大大賞賜他們。

二、有意志的能力才能和屬靈氣的惡魔爭戰

保羅勸勉以弗所教會說：「你們要靠著主，倚賴他的大能大力，作剛強的人……。因我們並不是與屬血氣的爭戰，乃是與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。所以要拿起神所賜的全副軍裝。」（弗六：10～18）

主耶穌託付給門徒的工作，並不能靠刀槍及血氣完成，因這是一場屬靈的爭戰。他們爭戰的對象不是人，乃是魔鬼。因此，舉凡參與這項使命的人，都必須有特殊的裝備與能力，也就是必須擁有聖靈所賜意志上的能力。

戴德生，這位內地會的創辦人，用自己一生見證神。他在離開英國來到中國這個陌生的地方作宣教工作時，遇到許多的阻撓與攻擊。最困難的倒不是語言、生活及文化上的隔閡，乃是撒但對他在屬靈上的攻擊。

與他一同行醫宣教的同工，因為妻子病故回英國去了，因此更加重他事奉上的擔子。不到幾年，女兒病故，剛生的兒子也夭折，撒但似乎一直不放過他，加增他各方面的難處，最後他最親愛的同工、朋友與妻子瑪利亞也得病去世。撒但設法攻擊並阻擋戴德生在中國宣教的意志力，因為他是一個倚靠聖靈行事的人。但聖靈賜他意志上的能力，可以和屬靈氣的惡魔爭戰，以至為主作

了美好的見證。

華倫·魏斯比（Warren W. Wiersbe）這位傳道人曾說過：「聖靈的工作不是一件奢侈品；乃是一件必須品。」主升天時把神國的重任只交託給少數幾十個人，而這幾十個人卻改變了整個世界。他們以前只是平凡人，但卻為主作了不平凡的工作。若不靠聖靈，這又如何能辦得到呢？

耶穌的門徒改變了世界，因為他們擁有聖靈所賜「前進的能力」。當你我邁進新千年時，我們每一位都需要有神所賜前進的能力。

電視上的廣告告訴我們，那些不用「耐力電池」（Duracell）的木偶就沒有前進的能力，針對患有疲倦病的現代人，他們也似乎永遠感到能力不足。其實這是因為他們沒有找到，也沒有接對真正能力的源頭。我們要向神求聖靈「前進的能力」，祂就會賜給我們智慧的能力，靈裏的能力與意志上的能力，好在新千年中過革新的生活。



問題：

你曾有過「燃盡」的感覺嗎？提早退休是答案嗎？

回應：

甚麼是目前促使你前進的能力？

自我評估：

試對目前生活作一評估。藉著屬靈的幫助，我當如何接上上文所提的三項能源？